

Los Debates

Diario político defensor de los intereses de la **ca**

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, **1 peseta.**
Fuera, trimestre, id., **3 pesetas.**
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.

TORTOSA

Martes 5 de Junio de 1906

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3.
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31.
Agencia de Cebrian y Comp., Puertaferriera, 18.

El autor del atentado

EN LA CASA DE HUÉSPEDES

Hablando con la dueña

Para ampliar la información que publicamos anoche, visitamos la casa de huéspedes establecida en el piso cuarto, derecha, de la casa núm. 88 de la calle Mayor, y fuimos recibidos por D.^a Ana Álvarez, esposa de D. José Cuesta, inquilino de la habitación, y á cuyo nombre está registrada en el Gobierno civil la citada casa, desde uno de cuyos balcones fué arrojada la bomba criminal.

Aquella señora estaba inconsolable, y después de devolver nuestro saludo, nos preguntó con el interés que puede suponerse, qué noticias teníamos de su esposo, detenido por la autoridad gubernativa pocos momentos después de la realización del criminal atentado.

La tranquilizamos, asegurándole que nada tenía que temer respecto de él; pues, como es cierto, en el Gobierno se tienen las mejores noticias de Cuesta, y, con relación á su casa, es de las muy contadas en Madrid que cumplen exactamente con las prevenciones que rigen para esta clase de industrias.

Un nuevo huésped

Contestando después á nuestras preguntas, y á presencia de otros huéspedes que ratifican sus afirmaciones, nos dijo D.^a Ana Álvarez que, á consecuencia de un anuncio publicado en la Prensa, cediendo una habitación, se presentó en su casa el día 21 por la mañana un sujeto de buen porte, al parecer extranjero por su acento y por la dificultad con que hablaba el castellano.

Pretendió ver la habitación, y como ya no había ninguna desocupada en la casa, le ofrecieron sólo una cama en el precio de diez pesetas diarias.

A esto no accedió el visitante, y entonces acordó con la patrona que conviniere con otro huésped el que se trasladase de habitación y le dejara á él solo en una que tenía balcón á la calle Mayor.

La patrona hizo la gestión cerca de aquel huésped, y como llevaba tiempo en la casa y tenía afecto á la familia Cuesta, accedió gustoso á cambiar de habitación para que la suya fuera ocupada por el extranjero.

El mismo día 21, por la tarde, volvió el criminal á saber la contestación, y como fué favorable, ajustó la habitación en 25 pesetas diarias, entregando el importe de catorce días, exigiendo recibo de ello á D. José Cuesta.

Quién era el huésped

Después presentó su cédula personal, expedida en Zaragoza, y quedó inscripto en el registro de la casa del siguiente modo:

Mateo Moral, de veintiséis años, soltero, natural de Barcelona, fabricante.

El patrón quiso enterarse de quién era su nuevo huésped, y para ello le pidió antecedentes de dónde vivía, diciéndole: éste que actualmente tenía su residencia en el hotel Iberia, donde ocupaba el cuarto número 27 ó 37, pues detalle es éste que no recordaba exactamente nuestra interlocutora.

Esta manifestación de Moral la confirmó D. José Cuesta, yendo personalmente á informarse al hotel Iberia.

A pesar de que prometió volver á dormir á su nueva casa el día 21, no se presentó hasta el 24, mandando á un pariente de la criada de la casa que fuera á recoger su maleta al hotel Iberia.

Desde el indicado día hasta el de ayer nada observaron en la casa que hiciera sospechar del nuevo huésped.

Hacia una vida normal y metódica, sin comunicarse con nadie y cambiando sólo las palabras precisas con los demás huéspedes de la casa.

Se retiraba entre doce y una de la madrugada, y como anteanoche volviera antes de las once, manifestó regresaba más pronto que de costumbre porque se encontraba algo indispuerto, atribuyéndolo á que se le había indigestado la cena.

Algo más explícito que otras veces, dijo que saldría por la mañana temprano para esperar en la estación á dos amigos que venían á las fiestas, y dando buenas noches, se encerró en su cuarto.

Ramos de flores

El domingo último, nos dijo D.^a Ana Álvarez, me llamó, pocos momentos después de levantarse, á su cuarto, y me encargó le comprara un ramo de flores, como lo hice en el puesto situado á la entrada de la iglesia del Sacramento, pagando por él diez reales.

Lo entré en su cuarto, y al ponerlo sobre la mesa, me hizo elogios de él, añadiendo: ¡Qué contento voy á escribir al lado de las flores!

El miércoles me volvió á llamar para que le comprara otro ramo, pues las otras estaban ya marchitas y daban mal olor. Este último ramo fué el que el criminal arrojó al paso de la comitiva.

La mañana de ayer.

Se levantó Moral á la hora acostumbrada, y como la noche anterior se había retirado indispuerto, le preguntó la patrona por su salud, contestando que se hallaba algo mejor; pero que sentía malestar en el estómago, y por eso no iba á la estación á esperar á sus amigos.

Tomó una dosis de bicarbonato, y quedó en su cuarto completamente solo y con las persianas entornadas.

La calle Mayor se animaba por momentos. Las gentes invadían todos los sitios, disponiéndose á presenciar el paso de la comitiva; las tropas formaban, y el huésped permanecía en su cuarto, recostado

en una butaca, indiferente á todo y sin manifestar curiosidad por el brillante aspecto que ofrecía aquel sitio desde hora temprana.

La casa de huéspedes de que hablamos tiene casi todos sus balcones en la fachada de la calle del Factor y sólo dos en la calle Mayor. En uno de éstos, el más inmediato á la esquina, se asomaron, para ver la comitiva, una hija y una sobrina de la patrona, la criada y algunos huéspedes, entre ellos D. Eusebio Flores Turbado.

Otros bajaron á la calle.

El momento del atentado

La comitiva avanzaba por la calle Mayor, el entusiasmo era indescriptible. Todos los balcones atestados de gente, descolgando en ellos hermosas y elegantes damas.

Los puestos se disputaban á todo empeño. Se esperaba con impaciencia el momento de que pasasen los Reyes, y un solo balcon continuaba cerrado.

En el correspondiente á la habitación de Mateo Moral.

De pronto nuevos vítores y aclamaciones entusiastas atruenan el espacio, las músicas baten la Marcha Real, todos se disponen á rendir homenaje de adhesión á nuestro joven Monarca y á admirar la espléndida hermosura de la nueva Soberana, y aquel balcón se abre también y en él aparece con un ramo de flores en la mano un hombre alto, moreno, cuidadosamente vestido con traje color café, de ojos hundidos, mirada penetrante y bigote de largas guías rizadas á lo Kaiser.

La carroza real pasa por delante de la casa número 88. Aquel hombre arroja su ramo de flores, y á seguida se oye una espantosa detonación.

Su crimen estaba realizado.

Dentro de la casa

Una multitud dirige sus miradas hacia aquellos balcones.

La escena que se desarrolla en aquella casa es indescriptible, y de ella huye rápido, salvando los escalones á grandes saltos, un hombre con sombrero Panamá. Ya en el portal, se confunde entre la multitud que invade la casa buscando refugio, llega á la calle y se pierde entre todos, antes, mucho antes de que pudiera ser señalado por nadie como el cobarde criminal autor del infame atentado.

Después del atentado

El mismo dueño de la casa de huéspedes puso en conocimiento de la policía quien era el criminal.

Guardias de Seguridad se colocaron en el portal de la casa con orden expresa de no dejar salir ni entrar á nadie, y las autoridades subieron al piso cuarto, empujando la instrucción de diligencias.

Declararon todos los que se hallaban en la casa, y se hizo un registro en la habitación de Moral y en las demás, sin encontrar nada sospechoso.

(De La Correspondencia de España.)

Quién es Mateo Moral

El supuesto autor del horrendo crimen cometido en Madrid, ó por lo menos el individuo contra quien recaen hoy vehementísimas sospechas, fundadas en terribles indicios, llámase Mateo Moral y Roca, hijo de un fabricante de hilados de Sabadell, persona dignísima como la demás familia, la cual se halla hoy contristada bajo el peso de una tan inmerecida desdicha.

Nació Mateo Moral en la propia ciudad de Sabadell, y su padre, D. Martín, con el noble deseo de dar á su hijo una instrucción digna de la posición que ocupaban y con objeto de que pudiera en su día asumir la dirección de la fábrica, le envió, cuando tuvo la edad oportuna para ello, á estudiar en centros fabriles y escuelas de comercio de Francia y de Alemania, de donde regresó á los 19 años de

Al poco tiempo de estar en Sabadell, tomó por sí solo la dirección de la casa, revelando un carácter orgulloso y dominador.

De nada sirvieron los consejos y las súplicas de su padre.

Mateo Moral se mostraba cada día más ensoberbecido y se hacía insufrible por sus exigencias y su modo de ser.

El padre pensó que quizás dedicándole á viajante cambiaría de carácter, y, al efecto, le encomendó la venta de los géneros de su fábrica, y así pasó algunos años.

La idea de tomar la dirección de la fábrica no se le quitaba, sin embargo, de la cabeza, y se mostraba cada día más absoluto y persistía en su intento, sin llegar á conseguirlo.

Hace unos cinco meses intentó nuevamente obrar á su capricho y á su antojo, y el padre, no pudiendo aguantarle más y viéndose impotente para dominarle con saludables consejos, con reflexiones y con amenazas, le entregó dos mil duros y le despidió de su casa, no habiendo vuelto más por ella.

ASESINATO Y SUICIDIO

Mateo Moral, muerto

En un ventorro

Al caer de la tarde del sábado, entre seis y media y siete, entró en un modesto ventorro, próximo á la estación de Torrejón, á 30 kilómetros de Madrid, un individuo de elevada estatura, delgado y bastante pálido, con un bigote poblado, pero muy corto, como si lo llevara afeitado de quince ó veinte días.

Vestía blusa y gorra y llevaba unas alpargatas blancas, nuevecitas, como si se las hubiera puesto cinco minutos antes.

Mirando al suelo, con las manos metidas en el bolsillo del pantalón, dice la hija

AGUA DE MONSERRAT--NO MAS CANAS

Farmacia de Monner--Tortosa
2 PESETAS FRASCO

del dueño del ventorro que se aproximó á la puerta el hombre pálido.

—¿Sabes tú á qué hora pasa el tren para Barcelona.

—Tiene usted que esperar un buen rato. No llega hasta después de anochecido.

Avanzó el sujeto delgado, y sentándose en un banquillo junto á una mesa, pidió algo de comer.

La niña llamó al ventero, que solo pudo servir á su huésped un trozo de bacalao frito y un panecillo.

El forastero comía lentamente, desmenuzando con mucha minuciosidad la tajada que le habían servido y demostrando que no era su costumbre comer con tan primitivo cubierto ni en tan humilde mesa.

Cuando estaba en esta operación, el dueño del ventorro, á quien ya había producido extrañeza la figura del desconocido, poco en armonía con el traje modesto y pobre que llevaba, y sobre todo la limpieza de las alpargatas, en las cuales no se descubría ni una huella de polvo del camino, echó de ver que el inesperado comensal presentaba en la mano derecha y en la cara erosiones y quemaduras.

En Torrejón, como ocurrirá seguramente en todos los pueblos de España, sólo se habla del atentado.

Se esperan los periódicos de Madrid con ansiedad, se leen en córró, se comentan los relatos en todas partes y las gentes viven con la obsesión de descubrir en cada desconocido que pasa al criminal, en cada forastero á Mateo Moral, el temido anarquista autor de tan horribles desgracias.

En estas condiciones no es extraño que el ventero de Torrejón pensara en buscar persona que le ilustrase, que llevase un poco de luz á su inteligencia, donde, sin duda, se revolverían, atropelladamente, datos, noticias, relaciones pavorosas, detalles aterradores, leídos en las hojas impresas por los parroquianos y por las gentes sabihondas del pueblo.

Como quien no hace nada, salió de su ventorro el buen ventero, tropezándose á los pocos pasos con Alfonso, el hombre fornido, valiente sin jactancia, honrado á carta cabal, cumplidor de sus deberes, que desempeña en Torrejón el cargo de guardia jurado.

Le comunicó sus impresiones, y el guarda, discretamente, haciéndose de nuevas, fué á ocupar un banquillo, como parroquiano sin preocupaciones, frente á frente del desconocido.

Diálogo interesante

La conversación se entabló, y del buen tiempo, de la falta de trabajo y de las cosechas fué á parar al tema obligado, al terrible, al incalificable crimen de la calle Mayor, de Madrid.

—¡Es una infamia!

—¡Merecía que despedazaran al miserable!

El forastero palideció; pero se repuso seguidamente.

—Sí—dijo—es un crimen que no tiene nombre. Se puede ser anarquista, y no cometer esos actos de venganza. Yo, por ejemplo, tengo ideas avanzadas; pero no sería capaz de tirar una bomba.

Y aquí el parroquiano debió hacer uso de su erudición en la materia, porque, según manifestaciones del ventero, parecían dichos de un hombre que no estuviera bueno de la cabeza.

—Y usted, ¿de dónde viene?—le interrogó el guarda.

—Vengo—replicó Moral ó el supuesto Moral, eludiendo una contestación categórica—á esperar el tren de Barcelona. ¿No sale ninguno antes del correo?

—No... ¿Trae papeles?

—¿Papeles?

—Sí; cédula, licencia del servicio, pasaporte...

Vaciló el interrogado, y entonces el guarda, levantándose, le intimó á que le siguiese.

—¿Dónde?—preguntó el individuo, algo descompuesto.

—Ya se lo diré á usted.

Y salieron del ventorro sin hablar más.

La noticia había cundido por el pueblo.

En el camino se había formado un grupo de hombres, mujeres y chiquillos.

El guarda y el detenido caminaban despacio, pensando aquél tal vez en la satisfacción que le proporcionaría el haber prestado este servicio y en la recompensa que vendría á reforzar sus honrados medios de vida; preparando el segundo un nuevo y repugnante crimen.

La tragedia

En un recodo del camino, cuando la gente quedaba atrás, temerosa, cuchicheando, el forastero se volvió rápidamente á su aprehensor y le descerrajó un tiro.

El infeliz Alfonso, sin lanzar un grito, abrió los brazos, apretó, tal vez en supremo esfuerzo de instintiva defensa, la mano en la cual llevaba la tercerola, y se desplomó sobre el camino, hundiéndose en el polvo su cuerpo de hombre robusto y valeroso.

El asesino volvió el arma contra su pecho. Sonó un nuevo disparo, y el supuesto Moral cayó frente á su víctima con el corazón atravesado por una bala.

Crónica

CONVERSA PEDAGÓGICA

Anoche, en el teatro Balneario, tuvo lugar la *Conversa Pedagógica* anunciada.

Presidían en el escenario el Inspector de la provincia D. Federico Gomez, al que acompañaban un teniente de alcalde de este Ayuntamiento, un profesor de la Normal de Barcelona, el Sr. Pereda, un jefe de la guarnición en representación de la Autoridad militar, el Presidente de la Asociación de maestros del partido de Tortosa, Sr. Dolz, el maestro de la escuela superior de Tarragona, Sr. Gilabert, y actuando de Secretario el profesor Sr. Mas.

En palcos y butacas veíanse todos los maestros y maestras de la comarca, así como personalidades invitadas al acto.

El Sr. Gomez abrió la sesión saludando á Tortosa y á los concurrentes al acto y explicó el alcance de las *Conversas Pedagógicas*.

El Sr. Dolz lee un discurso en el cual explica que por deberes de su cargo se ve obligado á usar de la palabra, consignando con gusto que el público, al honrar con su presencia el acto, dá la nota más característica, pues refleja la cultura é ilustración del pueblo.

Concluyó excitando á todos para que se acorte la distancia entre el educador y el educando, pues de esta suerte, al igual que al contacto de los dos polos eléctricos, se produciría la luz.

El Sr. Mas lee una memoria reseñando las *Conversas* que se han celebrado, su origen, desarrollo y consecuencias.

D. Sebastián de Santa Inés, profesor de instrucción pública de Alfará, encargado de disertar acerca de la extensión escolar, pronunció un hermoso discurso, lamentándose en sentidas frases de los once millones de analfabetos que se cuentan en nuestra nación, culpando de ello á la indiferencia de los padres, á la indolencia de las autoridades, á las deficiencias de las leyes, á la carencia de material en las escuelas, á la amovilidad de los maestros y al excesivo número de las materias que se enseñan, haciendo á la vez un elogio entu-

siasta del Sr. Conde de Romanones, que tanto ha trabajado en favor de la enseñanza y cultura pátrias.

Expone enseguida los medios más oportunos para corregir y obviar aquellas deficiencias y para ello preconiza y recomienda el estímulo é interés en los padres, la cultura é ilustración en las autoridades, las excursiones, los museos pedagógicos, las bibliotecas escolares, conferencias, etcétera, llamando la atención el medio de evitar la amovilidad del profesorado, que produce el cierre de las escuelas durante mucho tiempo, lo cual se obviaría ascendiendo los maestros en la misma escuela ó haciendo un escalafon general de los mismos.

El Sr. Santa Inés fué muy aplaudido.

Después de haberse adherido unos y puesto reparos otros á las manifestaciones del disertante y de hacer uso de la palabra los señores Guart, Santa María, Rovira, Folch, Vilás, Roca y otros, pronunció un discurso el Sr. Pereda, leyéndose las conclusiones, que fueron aprobadas y que no publicamos hoy por su extensión.

D. Cristobal Ferrando, maestro de la escuela de párvulos, dió en sentidas frases las más expresivas gracias á las autoridades, á sus profesores, á la prensa y demás asistentes al acto; dedicó un sentido recuerdo á los eminentes pedagogos Montesinos, Moyano, Figuerola y otros y ensalzó la labor patriótica del Sr. Conde de Romanones.

El Sr. Gomez dió fin al acto saludando á los maestros en nombre del Rector de la Universidad de Barcelona Excmo. señor Baron de Bonet y felicitándoles en nombre de éste por ser este partido uno de los mejor organizados dentro del distrito universitario y haciendo un resumen de la conversa pedagógica.

La concurrencia salió altamente satisfecha del acto que ha evidenciado una vez mas la cultura é ilustración de los maestros de este partido.

El Abogado D. José Cid Arasa ha abierto su despacho en esta ciudad, calle de la Lonja (*Pes de la palla*), número 12, 1.º

Ha fallecido en la vecina ciudad de Roquetas nuestro distinguido amigo D. Francisco Velasco Fraguera, maquinista de primera clase de la Armada, retirado, á los 63 años de edad.

Su viuda, D.ª Elena de la Peña, es bien digna de que en su dolor le acompañen cuantos conozcan su infortunio. Desde Santiago de Galicia vino tan apreciable familia á Roquetas por haberse unido en matrimonio su hija Elena con nuestro querido amigo D. José M.ª Jardí, farmacéutico de la vecina ciudad. En poco tiempo han fallecido D.ª Elena Velasco de Jardí, un hermano de ésta, médico distinguido, y ahora el padre, D. Francisco Velasco.

Sentimos vivamente la desgracia que nuevamente ha venido á herir el corazón de tan desgraciada señora y le enviamos nuestro más sentido pésame.

R. I. P.

En las oposiciones á la Magistralia han predicado en castellano, esta mañana, de diez á once y de once á doce, respectivamente, los Rdos. Ldos. D. José Gaya y don José Montagut.

Mañana y á las mismas horas predicarán el Ldo. D. Domingo Maurí y el doctor D. Francisco Borrás.

Todas las misas que se celebrarán mañana miércoles, en la iglesia de San Blás, hasta las once, se aplicarán en sufragio

del alma de la bondadosa y respetable señora D.ª Cruz Inés de Castro, esposa que fué de D. Primitivo Ayuso.

El recuerdo de las virtudes y bondades que dejó la finada en esta ciudad, así como las simpatías y relaciones que su distinguida familia tiene entre la buena sociedad tortosina, han de ser sobrado motivo para que dichos cultos se vean sumamente concurridos.

Con tan triste motivo, reiteramos á la familia de la finada nuestro más sentido y respetuoso pésame.

R. I. P.

R. Mestre, Dentista, ha trasladado su gabinete á la Baranda del Rio, 3, entresuelo.

Esta noche han desaparecido del cajon de una casilla del Mercado Público 400 y pico de pesetas.

Los cacos no han sido habidos.

El Sr. Gobernador civil ha recibido el siguiente telegrama del Sr. Presidente del Consejo de Ministros:

«La calurosa manifestación de tantas personas de significación y arraigo para condenar el atentado cometido contra los reyes, es una muestra de los nobles sentimientos de esa provincia y de la energia con que sabrá defender el orden social.»

Tambien nuestro querido amigo don Agustín Monner ha recibido un expresivo y cariñoso telegrama del Presidente del Consejo de Ministros dándole las gracias y encargándole las trasmita al partido liberal por sus elocuentes manifestaciones con motivo del atentado.

D. José Foguet, Abogado, ha trasladado su despacho á la calle del Angel, n.º 16, 1.º (*casa el Dr. Sabaté*).

Todas las misas que se han celebrado, esta mañana, de seis á diez, en el altar mayor y altar del Santo Cristo de la iglesia de la Purísima, han sido aplicadas en sufragio del alma del difunto D. Juan Curto, padre de nuestro estimado amigo el Rdo. D. José Curto.

Participa el cabo de la Guardia civil de Ascó, con fecha del sábado, que teniendo su comandancia del puesto noticia reservada de que al célebre criminal Alberto Puig Munté (a) Cuto le habían dirigido para cobrar en el Banco de Crédito de Zaragoza un cheque de 60 pesetas, desde Mora de Ebro, y que hacia uso de una cédula expedida á nombre de Luis Quesada, se presentó dicho cabo con un guardia de Zaragoza, habiéndose presentado al cobro el sujeto Luis Quesada, de 30 años, soltero, natural de Ubeda (Jaén), que, al ver la pareja, quedó estupefacto y sin pronunciar palabra, detenido y reconocido, encontrándole en su poder el cheque en cuestión, ocho cartas dirigidas al mismo por el vecino de Ascó Jose Roigé Raduá, en dos de las cuales se amenaza con descubrirle al Juzgado; por cuyas circunstancias y mediante atestado pusieron á los dos á disposición del Juzgado de Instrucción de Gandesa á sus efectos.

El propio cabo de Ascó manifiesta en la misma fecha que á las 18 horas del día 31 del mes anterior y en una finca propia de Rafael Cugat, sita en la partida «Camposines», término de Fatarella, fué asesinado José Gironés Llop, de 50 años de edad, viudo, vecino de este pueblo, por Salvador Cugat Claramunt, de 19 años, soltero, también de Fatarella, asestandole una puñalada en la región pulmonar derecha, con un cuchillo de grandes dimensiones, presentándose después el autor al Juzgado de Instrucción de Gandesa que

TARJETAS POSTALES

Gran surtido
Librería Biarnés

entiende en las diligencias al efecto, ignorándose las causas del crimen.

Martinez.—Dentista.—Carmen, 3.

Garganta, voz y boca.—Se curan con las pastillas del *Doctor Caldeiro*. En farmacias, caja, 1'50 pesetas; por 2, las remite el autor.—Puerta del Sol, 9, Madrid.

Gran Pañería y Sastrería Ibérica
Véase el anuncio en la cuarta plana.

RECOMENDAMOS A LAS MADRES
LA DENTISTINA ANTONIO OLIVERES
VEASE SU ANUNCIO EN LA
CUARTA PAGINA

AUDIENCIA PROVINCIAL

Juicios señalados para esta semana

Día 6.—Causa del Juzgado de Tortosa, contra José Roig, por homicidio; defensor, Sr. del Arco; procurador, señor Domenech.

Día 7.—Causa del mismo Juzgado, contra José Casanova, por homicidio; defensor, Sr. Gelada; procurador, Sr. Peñarubia.

Día 8.—Causa del mismo Juzgado, contra Ramón Vidiella y Agustín Martínez, por robo; defensor, Sr. Vendrell; procurador, Sr. Peñarubia.

Día 9.—Causa del mismo Juzgado, contra José Antonio Cots, por robo; defensor, Sr. Bau; procurador, Sr. Peñarubia.

Sección religiosa

Miércoles, 6.—Santas Cándida y Paulina, mártires.

CULTOS

Iglesia Catedral.—Misa conventual, á las nueve menos cuarto. Por la tarde, á siete y media, Santo Rosario en la capilla de la Santa Cinta.

—San Antonio.—Misa de Exposición y ejercicios del Mes del Sagrado Corazón, á las siete en punto de la mañana. Por la tarde, á las seis y media, continúa la novena á San Onofre.

—San Blas.—Continúa la novena á la Santísima Trinidad, á las siete de la tarde.

—Dolores.—Continúa la solemne novena á San Antonio de Padua, á las seis y media de la tarde, con sermón por el P. Mas, Misionero del Corazón de María.

—Templo expiatorio.—Misas, á las cinco y cuarto, seis y siete y media. Exposición, á las seis mañana; reserva, á las ocho. Por la tarde, Exposición, á las cinco; ejercicios del Mes del Sagrado Corazón, á las seis; Santo Rosario, á las seis y media; reserva, á las siete.

Libros y Revistas

Hojas selectas

Muy interesante y notable bajo el punto de vista de actualidad política y científica resulta el número 55 de esta revista ilustrada correspondiente al mes de Junio, que acabamos de recibir.

La catástrofe de San Francisco, la Exposición de Milán y la boda de D. Alfonso XIII son temas de palpitante actualidad que, entre otros de menor importancia, aparecen exornados en sus páginas con hermosas fotografías.

Son muy de recomendar también, así por el texto como por la ilustración, espiéndida y profusa cual de costumbre, los siguientes trabajos:

Una estación prerromana en Cataluña, por

J. Pijoán.—El arte de comer.—Un rasgo de José I, por Narciso Díaz de Escobar, con un dibujo de Carlos Vázquez, impreso á tres tintas.—Tirios y troyanos, novela de Mariano Turmo (continuación), con un dibujo de Carlos Vázquez impreso á tres tintas.—Las cinco gotas, por Julio Víctor Tomey, con cuatro dibujos de Junceda.—Del Atlántico al Pacífico á través de Costa Rica, por César Nieto.—La electricidad en las minas, por Emilio Guarini.—El corazón de la villa y corte.—Rulmán, narración de la época del hombre y del oso de las cavernas, por el Dr. Weiland.—Publica además las acostumbradas secciones de Modas de París, Pasatiempos y Nota política.

Pasatiempos

Charada en acción



Correo de Madrid

Cuestión política

Así que terminen las fiestas reales, ó sea el día 6 ó 7 del corriente, se reunirán los ministros en Consejo para tratar de la forma en que han de plantear ante el Monarca la cuestión de confianza.

Serenidad de la Reina

Persona que merece entero crédito y de la mayor respetabilidad decía lo siguiente:

Cuando á consecuencia de la terrible explosión quedó destrozada la carroza y rotos los cristales, D. Alfonso no tuvo más pensamiento que el proteger á su joven esposa.

Después se vieron millares de personas dirigirse á la carroza, y al ver manchado de sangre el vestido de la Reina, la interrogó con viva ansiedad sobre si estaba herida, y es digna ser conocida la respuesta.

—¡Te juro que no! ¡Tranquilízate!, añadiendo:

—¡Hoy te probaré yo que soy digna de ser tu mujer!

Después millares de personas vieron al Rey saludando militarmente al pueblo y á la Reina agitando el pañuelo.

La terrible emoción de la joven soberana se deshizo en dulces lágrimas al abrazar á sus madres.

El cadáver de Mateo Moral

El exámen antropológico del cadáver de Mateo Moral dice que éste presentaba notables caracteres.

Según la doctrina de Lombroso, el cerebro presentaba tendencias á las grandes hecatombes, con preferencia al regicidio.

Tenia Moral aventajada estatura, robustas piernas y ancho tórax.

Poseía rícos músculos, lo cual desvanecía la afirmación de que fuera un sujeto enfermizo.

Su cerebro presentaba todos los caracteres de una excelente intelectualidad, despierta é intensa.

Era hombre de entendimiento; pero desprovisto de sentido moral.

El proyectil le rompió la tercera costilla, en su unión con el esternón, le destrozó el pulmón izquierdo y le rompió la arteria aorta.

La muerte sobrevino por la hemorragia que esto determinó, que debió ser intensa.

Será enterrado esta madrugada, sin

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO D. Ramón Rodríguez Sanz

Especialista en cirugía y enfermedades de la mujer

CONSULTA DE ONCE A UNA

Calle del Temple, casa-Correos, segundo piso, 1.^a puerta, TORTOSA

Consultorio para enfermedades de los ojos

DEL

MÉDICO-OCULISTA

A. Oliveros

Ex-alumno de los Hospitales de Paris.

Ex-ayudante de la Clínica oftalmológica del Dr. Galezowski.

CONSULTA DE 10 Á 1
OPERACIONES DE 3 Á 5

Calle del Temple (Ensanche)
TORTOSA

GABINETE ELECTRO-DIAGNOSTICO-TERAPÉUTICO

DEL

MÉDICO-ELECTRICISTA **M. VILÁ**

Corrientes continuas, farádicas, de Waterwill, extra-corriente, electrolisis, endoscopia, galvanocautia.

Electricidad estática en todas sus variedades.

CONSULTAS DE 10 Á 1.

ANCHA, 9, PRAL.—TORTOSA

que se sepa la hora para evitar manifestaciones.

Han venido á verle algunos individuos de su familia.

AGUA DE AZAHAR TRIPLE
Destilada con la flor de naranjo ágrico de la actual cosecha.

FARMACIA de MONNER
Carbó, 15. Una peseta botella.

TALLER DE SASTRERIA CORTE INGLÉS

DE
JOSE BARROBES
Angel, 23, 1.^o—TORTOSA

Este nuevo taller se distingue por su corte y esmerada confección.

Bonito surtido de trajes para la presente temporada; hechuras de id. para caballeros, de confección inmejorable, á diez y siete pesetas. Trajes con géneros, treinta y cinco.

Angel, 23, 1.^o—TORTOSA

INSTITUTO DE VACUNACION

(Representación del Dr. Ferrán)
Angel, 16, pral.—TORTOSA

Inoculaciones preventivas contra la KABIA y la VIRUELA

La favorable acogida dispensada á este Instituto por los Ayuntamientos, la clase médica y el público demostrarían la necesidad en esta comarca de un Centro donde las personas mordidas por animales rabiosos pueden ser curados con la misma eficacia, vacuna y técnica que en Barcelona.

En este Instituto se han practicado muchas inoculaciones contra la Rabia seguidas de éxito curativo.

La inoculación debe empezar después de la mordedura, antes de los 10 días; á los 15 ya no se aplica.

Dr. Sabaté
Especialidad en PARTOS, enfermedades de mujeres y niños

Abono completo

de los mecheros de incandescencia por el gas de hulla; taller de lampistería y hojalatería, en la Plaza de la Constitución, núm. 2, ó sea en la misma tienda de máquinas de coser de la Sra. Viuda é hijos de D. Eduardo Falcó.

Servicio esmerado y pronto.

Plaza de la Constitución, 2

TORTOSA

Fábrica DE PIANOS Y ARMONIUMS

DE
PEDRO RICO

Ultima creación en los grandes modelos de cuerdas cruzadas, con marco de hierro, estilo norteamericano, pedal sordina para estudios, de construcción la más perfecta de la fabricación española.

Ventas al contado y á plazos á precios reducidos.

Lo mismo que en cambios, reparaciones y afinaciones, etc.

Se alquilan Pianos y Armoniums.
Ciudad, 12, y Oliver, 1
TORTOSA

Aviso

Hay para alquilar, con preciosas vistas y agua de la Caramella, una tienda con entresuelo y un piso frente al Parque.

Razón: Sastrería Ibérica.

VINO BANCIO

de superior calidad

Se vende, á 60 céntimos la media, en los bajos de la casa núm. 5 de la calle de Cambios (ex-café de Bandufell).

COCHES DIARIOS EN COMPETENCIA

Á GANDESA, PRATDECOMPTÉ, HORTA, ARNES, VALDERROBLES Y VICE-VERSA

Administración:
Café y Fonda **AUFARENCH**
FERRERIAS
PRECIOS ECONÓMICOS

FONDA CENTRAL DEL JARDIN

DE
JOSE DELCLOS

Plaza del Pino
entrada por la Plaza del Beato Oriol, 1
BARCELONA

Notablemente reformado este Gran Establecimiento en atención al crecido favor que le viene dispensando el público en general, reúne todas las comodidades propias de los Hoteles de primera categoría, conforme lo viene acreditando su numerosa clientela, tanto forastera, como residente en la capital, que asiduamente le favorece.

Situado en un punto muy céntrico, cerca de la Rambla, del Gran Teatro del Liceo y Despachos Centrales de Ferro-carriles, cuenta con grandes comedores, salones para banquetes, bonitas y espaciosas habitaciones decentemente amuebladas para familias, timbres eléctricos en todos los departamentos, además de su gran Cocina Española y Francesa.

Hospedajes á diario: 5 pesetas.
Servicio á la carta y por cubiertos: á precios reducidos.

Imp. Biarnés, á c. de Algeró, Cambios, 3.

